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ОСОБЛИВОСТІ АДАПТИВНОЇ СЕЛЕКЦІЇ В УМОВАХ НЕДОСТАТНЬОГО 

ЗВОЛОЖЕННЯ 
 

В.В. Ващенко доктор с.-г. наук, професор 

О.О. Шевченко кандидат с.-г. наук, доцент 
Дніпровський державний аграрно-економічний університет 

 
Основним завданням селекції пшениці м‟якої озимої є створення пластичних сортів з 

високим адаптивним потенціалом. Екологічна пластичність ефективно використовувати 
сприятливі фактори зовнішнього середовища, здатність сорту протистояти стресовим 
факторам. Ступінь реакції генотипів на зміну умов зовнішнього середовища 
характеризується коефіцієнтом екологічної пластичності, який вибирає напрям і рівень змін 
індивідуальних показників сортозразка відносно адаптивної норми. Пластичність ознаки є 
незалежною властивістю і знаходиться під специфічним генетичним контролем. Стабільність 
і пластичність ознак сортів обумовлені здатністю генетичних механізмів рослини зводити до 
мінімуму наслідки негативного впливу середовища. Стабільність – стійкість реалізації 
притаманної генотипу реакції на зміну умов середовища. 

Роль генетичного різноманіття будь-якого біологічного виду очевидна – саме це дозволяє 
даному виду виживати і навіть розвиватися в умовах навколишнього середовища, що постійно 
змінюються. 

Для якісного ведення селекційної роботи необхідно використовувати вихідний матеріал 
пшениці озимої, який володіє комплексом цінних ознак, що здатен на виході давати стабільно 
високий урожай в поєднанні з високою якістю насіння. В створенні таких зразків визначну роль 
відіграють колекції генетичних ресурсів рослин. Однією з головних задач зі збереження таких 
колекцій є збагачення їх генетичним різноманіттям форм, що мають цінні ознаки, тобто 
збільшенню гетерозисності таких колекцій, що в свою чергу зменшує загрозу генетичного 
виродження (ерозії) сучасних виробничих сортів. 

Якість роботи зі збагачення колекцій набагато підвищується за рахунок знання генетики 
вихідного матеріалу. Проте, як зазначає Мережко А. Ф., виявлення генетичних властивостей 
великої кількості зразків, які мають потрібні фенотипічні показники досить ускладнено, що 
пов‟язано з рядом об‟єктивних причин. Тому необхідно чітко розрізняти відомі терміни «джерело» 
та «донор» ознаки. За визначенням: «джерело» – це зразок, що має потрібне селекціонеру середнє 
значення відповідної ознаки і належить до культурного виду або його дикорослому родичу; 
«донор» – це генетично вивчене джерело, котре: здатне легко схрещуватися з кращими сортами і 
лініями та продукувати життєздатне високофертильне потомство; забезпечує бажаний ефект в 
широкому спектрі гібридних комбінацій;  не володіє якими-небудь негативними 
характеристиками, які тісно пов‟язані з іншими важливими ознаками і зменшують врожай або 
якість продукції до економічно недопустимого рівня. 

Важлива роль у вирішенні питання збагачення генетичного різноманіття сортів належить 
генетичним ресурсам рослин (ГРР). Науковими дослідженнями значення ГРР вбачаються у 
наступному: огляд різновиду ГРР, що знаходяться в генбанках або доступні в польових умовах; 
експедиційне обстеження регіонів; збереження ГРР; вивчення ГРР; збагачення зародковою 
плазмою та ін. Наскільки буде ефективно виконано кожна ланка цього процесу, настільки 
різноманітний матеріал отримає селекціонер для своєї роботи. 

В наш час роботу зі збереження, поповнення і вивчення колекцій сільськогосподарських 
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культур та інших цінних видів рослин в Україні координує Національний центр генетичних 
ресурсів рослин України при Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр‟єва НААН. 

Аналіз чисельних досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених показав що різні умови 
вегетації можуть бути причиною генетичної зміни сортів і призвести до зміни 
характеристики самих сортів. В селекції пшениці найпоширенішим методом створення 
гібридів для відбору цінних генотипів є внутрішньовидова гібридизація. Еколого-
географічний принцип підбору батьківських форм для схрещування є основним і найбільш 
ефективним. 

Основним джерелом сортів для селекційного використання є колекції які базуються 
на світових генетичних ресурсах. У Національному центрі генетичних ресурсів рослин 
України зосереджені зразки пшениць м‟якої озимої передані в центр з різних установ та 
країн світу.  

Інколи сорти представлені популяціями, такі зразки вивчаються дуже рідко хоча вони 
можуть слугувати джерелом збільшення обсягу вихідного матеріалу для потреб практичної 
селекції. 

Основним напрямком селекції пшениці є підвищення урожайності, яка є складною 
кількісною ознакою і поділяється на компоненти. Для ефективної селекції потрібні 
прикладні знання про специфічність прояву та про генетичний контроль конкретних 
господарсько цінних ознак. 

Властивості генотипу найповніше виявляються схрещуванням, найбільш ефективним 
методом оцінки є діалельні схрещування та аналіз гібридного потомства і селекційне 
опрацювання отриманих комбінацій. Трудомістність методу ділельних схрещувань 
компенсується багатством вихідного гібридного матеріалу для практичної селекції. 

В дослідженнях розглянуто та проаналізовано літературні джерела з основних 
напрямків розвитку селекційних досліджень, які спрямовані на підвищення адаптивного 
потенціалу сортів, підтверджено що інтенсифікація технології виробництва зерна пшениці 
м‟якої озимої призвела до значного зростання потенційної врожайності нових сортів. 
Проаналізовані ознаки які визначають продуктивність, пластичність та недостатньо вивчені в 
конкретних посушливих кліматичних умовах що постійно змінюються, тому використання 
методів екологічної селекції залишається основним завданням селекційних програм при 
створенні сортів з відповідною адаптивністю у конкретних умовах вегетації. 

Вивчення зразків колекцій Національного центру генетичних ресурсів пшениці м‟якої 
озимої доводить, що вітчизняні сорти успішно конкурують з іноземними. Проведений аналіз 
зразків показав, що серед наукових установ України, в яких ведеться селекція пшениці 
м‟якої озимої  найбільшу частку має Селекційно-генетичний інститут національний центр 
насіннєзнавства і сортовивчення, Інститут фізіології рослин та генетика НААНУ та 
Миронівський інститут НААНУ. 

По результатам аналізу біокліматичного потенціалу в роки досліджень та в 
визначення рівня продуктивності можна відзначити значну нерівномірність норми реакції 
генотипів на конкретні умови вегетації. 

Значна розбіжність в урожайності по роках вказує на адаптивну можливість сортів 
конкурсного сортовипробування. Реалізація потенціалу продуктивності лімітувалося 
вологозабезпеченістю та його надмірністю в 2021 році, що вказує на коливання врожайності 
по роках та неможливість стабільно формувати генетично-обумовлену урожайність як 
стандартів сортів Подолянка та Єдність які відносяться до різних екотипів, але є 
посухостійкими так і гібридних комбінацій конкурсного сортовипробування.  

Дослідження сортів пшениці озимої м‟якої різних селекційних установ в мінливих 
умовах середовища виявили можливість їх генетичного потенціалу урожайності та 
екологічної пластичності за роками, що обумовлено проявом високої стабільності 
генетичного ефекту ознаки. 

Підтверджено селекційну цінність сортів в оптимізації процесу селекції на 
адаптивність сучасних сортів та їх використання як вихідного матеріалу та впровадження в 
виробництво. 

 


